



亲情流动

小的时候总是憎恨妈妈喜欢捡易拉罐。花花绿绿的瓶子，让正在自行车上疾驰的妈妈迅速停下脚步，还没等我回过神来，“啪”的一声，所有的图案便全变得模糊不清，易拉罐在妈妈的脚下被踩成一个“柿饼”。妈妈弯腰喜滋滋地捡起来，满脸春风地将它扔进自行车的前货框里。

妈妈的这套动作如此娴熟，让我不得不怀疑她每天练习的频率。越是这样想着，就让我越是恼火，不曾指望有一位在人前人后“金光闪耀”的妈妈，但我也愿意让人指着自己的背影说有一位“捡废品”的妈妈啊！

18岁那年，远在另一个城市求学的我突然遭遇“麻疹”的侵袭，高达42℃的体温让我心电图失控，两眼几乎失明。躺在病床上，我喃喃地叫着：“妈妈，妈妈，你送我去北京医治吧。”对生命的渴求，让我想要死死地拽住她的双手，不舍得松开。等坐了几天火车的妈妈匆匆赶到医院，踉跄着跃入视野的时候，我已经脱离了危险期，妈妈抓住我的双手，深深地放在怀里：“孩子，我永远和你在一起。就是砸锅卖铁，我也送你去最好的医院，治好你的病啊！”

出院的时候，经校方同意，妈妈带着不能吹冷风的我回家调养。一路上，我被妈妈包裹成襁褓中

妈妈的易拉罐

念心

的婴儿，一路搀扶，深夜时分，在岳阳下了火车。昏黄的灯光，寥寥可数的人一一散去之后，妈妈扶着我说：“今晚回不去了，我们找家旅店住宿吧！”在长长短短的小巷里来回询问，旅店女老板刻薄的眼光让我渐渐心浮气躁，妈妈说：“我再问这家，如果还是这样贵，我们就回到起初第一家吧，只有那便宜。”我点点头，然后就在此时，我看到了熟悉的一幕，深更半夜里，“啪”的一声，妈妈弯下腰捡起那个“烂柿饼”的易拉罐，放进了口袋……

我几乎是一个箭步冲到妈妈的面前，抓起她的口袋，狠狠地将那个“烂柿饼”掏了出来，愤恨地扔到地上：“现在都什么时候了，你还在捡这玩意！”

妈妈僵立在那儿，半天没有出声，然后将我拉进最后那家旅店，没有问价，直接住了进去……

捡易拉罐换的钱几乎是妈妈一个月的生活费，她一个人开着一个豆腐作坊，凌晨两点起来磨制豆腐，400元钱的月收入只供我花；4年时间，妈妈没有买一件新衣，不忍奢侈地多吃一餐肉。知道这一切，我已经大学毕业了……

智慧人生

删除“穷人心态”

王然成

我们和比尔·盖茨有什么区别？大部分人会说，比尔·盖茨是世界首富，我们不是；比尔·盖茨很有钱，我们钱很少。但事实上钱多钱少不是根本问题，根本的问题是我们的“心态问题”。我相信，像比尔·盖茨这样靠自己努力而富有的人，之所以富有，是因为他们拥有大部分人都不拥有的“富人心态”，而大部分人之所以富不起来是因为他们的“穷人心态”。

什么是富人心态？普通人会说富人的心态是自私，是剥削，是压榨，是投机。但我相信大部分拥有财富的人之所以能够富起来，绝对不是靠上面的这些，甚至正好相反——自私的人是无法获取大的利益的。我们用常识都可以判断，谁会和自己不能信任的人做生意呢？而没有人愿意和你做生意你又能从哪里赚钱呢？

真正的富人心态是超过常人的正面思维，超过常人的学习精神，以及与众不同的算账方式。比尔·盖茨、李嘉诚、松下幸之助、稻盛和夫、阿尔迪兄弟都是这样的典范。而穷人之所以穷，是因为他们的负面思维，是因为缺乏学习精神，当然还有致命的“穷人算账方式”。穷人的算账方式是死守自己已经拥有的那一点点：如果我有100万，最好是一分钱不花，不管花了钱能得到多大的收益。

在大部分公司里，穷人心态比比皆是：培训部负责人首先考虑的，不是应怎样培训员工才能让公司进步，而是想尽量多省钱，结果员工得不到培训而无法完成任务；负责招聘的人同样为省钱，只招聘工资要求低的人，而不管其是否符合岗位要求；财务部的人为省钱，不愿意花钱买一个已非常成熟的软件，而是天天加班；做销售的为控制开支费用，减少和客户见面，而失去许多业务机会……

不少老板也有穷人心态：把员工工资和福利当作成本，能省尽量省，结果优秀员工大量流失。不少员工也有穷人心态：不是自发地工作和付出，而是给一分钱干一分钱的事，不给钱就不干事，这样的人得不到提升和挣不到钱是非常自然的事。

要想成功，就必须剔除身上的“穷人心态”，必须学会正面思维，重要的不是节省成本，而是看付出了是否能够得到好的结果。

冷暖世界

这天早上，打工妹胡秀梅从手机回收店里走出来，发现路边有一个卖书的流动摊位，于是便上前翻看。胡秀梅原本只想随便看看，并没想买书，可当她拿起一本名为《发现》的书，翻看了几页后，发现内容很精彩，于是临时决定买书。摊主是一个60多岁的老汉，戴着一副老花镜，收了钱，说：“姑娘，把书给我，我给你找个袋子装起来。”急着赶车的胡秀梅说了句“不用了”，大步流星地离开了书摊。

胡秀梅急速到达车站，眼看就要上车了，突然有人在身后拉住了她，把她吓了一跳，她猛地回头一看，拉她的人正是卖书的老汉，她大声问道：“你干吗？”

老汉气喘吁吁地说：“姑娘，你看看，少了什么东西没有？”“没有啊！”胡秀梅回答道。老汉笑着

发现

李显

说：“不对吧，刚才只有你和另一个人买书，你再好好想想。”胡秀梅摸摸自己的衣兜，突然叫道：“糟了，我的手机不见了。”老汉拿出一部手机，笑着对胡秀梅说：“你刚走，我就发现你的手机落在书摊上，可我怎么喊，你都听不见。”他边说边把手机递到胡秀梅面前。

胡秀梅接过手机，说了几句感谢的话，然后转身就要上车，可又被老汉拉住了。老汉不好意思地说：“对不起姑娘，刚才卖给你的那本书有点问题……书可以卖给你，可书里夹的东西却不能卖。”

“书里夹着东西？”胡秀梅惊讶地说。老汉说是2005年发行的一张百元钞票。胡秀梅不相信地说：“书里有钱？不会吧，我怎么没发现呢？”她拿出夹在腋下的那本《发现》，开始翻找，终于找到了那一张钞票，不好意思地把钱递到老汉面前。

老汉拿回钞票，说：“这张钞票是前几天一个小伙子来买书给我的，事后我才发现是假币。我随手把钱夹在书里，一是不让它再流通骗人，二是说不定哪天那个小伙子回来找我。”“回来找我？”胡秀梅直摇头。老汉说：“可我相信，人总有醒悟发现的时候……”

上车后，胡秀梅的心一直无法平静：她去手机回收店卖手机，店方说她的手机虽然外壳很新，但机心已经彻底报废，最多能卖几十块。当她发现书中夹着钱时，灵机一动，故意把手机落在书摊上，本以为老汉发现手机后，就不会追她……她没有勇气告诉老汉真相，但她记住了老汉的话：人总有醒悟发现的时候……